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  COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE 

 
 

Verbale delibera n° 20        COPIA 
             
        
    VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: Approvazione del rendiconto della gestione per l’esercizio 2022 ai sensi 

dell’art.227, D.Lgs.n° 267/2000; 
 
L’anno DUEMILAVENTIQUATTRO, il giorno 02 del mese di Luglio alle ore 12:12 in seduta 
straordinaria ed urgente, risultano all’appello nominale: 
 
CONSIGLIERI Presenti Assenti  

    

1   D'ANGELO FILIPPA SI   

2   DRAIA' ANTONINO SI   

3   SCOZZARELLA  ENRICO SI   

4   AUZZINO CARMELO SI   

5   CAPUANO ENRICO SI   

6   BONANNO LUCA VALERIO  SI  

7   TELARO GAETANA SI   

8   BIUSO CARLO SI   

9  BRUNO ANGELO SI   

10   GRECO FILIPPA      SI   

11   SPERANZA GIUSEPPE SI   

12 INGARI FRANCESCA  SI  
  

PRESENTI 
N°  10 

 
ASSENTI 
N°2 

 

Presiede la seduta il Presidente  Sig. Enrico Scozzarella. 
Partecipa Il Segretario Comunale Dott.ssa Maria Cristina Pecoraro 
 

   

 
Consiglieri presenti 10 

Assenti 2 (Ingari,Bonanno) 

Presenti per l’Amministrazione il Sindaco,l’Assessore Scarlata e l’Assessore Pecora. 

Presiede la seduta il Segretario comunale  dott.ssa Maria Cristina Pecoraro. 

Scrutatori Telaro,Draià,Greco. 
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VERBALE DI ADUNANZA 

Il Presidente introduce il 2° punto all’o.d.g. con oggetto“Approvazione del rendiconto della gestione per 
l’esercizio 2022 ai sensi dell’art.227, D.Lgs. n° 267/2000” e apre la discussione.  

Prende la parola il Presidente della III commissione bilancio, Consigliere Draià, il quale illustra l’iter e la 
cronologia dei vari passaggi in Commissione, che hanno portato il punto all’o.d.g. della odierna seduta 
consiliare; sottolinea la volontà politica di “ingessare” i lavori in commissione da parte dei consiglieri di 
opposizione. 

Il Segretario legge la diffida del commissario ad acta Dott.ssa Leonelli che si allega al presente verbale per 
farne parte integrante (allegato 1). 

Prende la parola la Consigliera D’Angelo la quale fa rilevare che il Presidente non ha ritenuto opportuno 
invitare alla odierna seduta, come alla seduta precedente, il responsabile dei servizi finanziari. Lamenta 
l’assenza dell’organo di revisione e della società Kibernetes che ha redatto il rendiconto e l’ennesima assenza 
del responsabile dei servizi finanziari. Chiede, pertanto, a chi devono rivolgersi i consiglieri per i chiarimenti 
tecnici e per potere così dare un voto consapevole al consuntivo 2022; fa notare che ad oggi i consiglieri non 
hanno avuto ancora un incontro istituzionale con l’organo di revisione eletto. 

Il Sindaco, avuta facoltà di intervento, illustra i dati che emergono dal rendiconto dell’esercizio 2022, dando 
lettura di un documento che si allega al presente verbale per farne parte integrante (allegato 2). Prosegue 
sottolineando come l’amministrazione che l’ha preceduta abbia deliberato un numero altissimo di debiti fuori 
bilancio; ricorda, inoltre, che in quel periodo non si poteva stabilizzare il personale a tempo determinato, a 
causa delle precarie condizioni finanziarie in cui versava il Comune. Prosegue facendo notare che il 
rendiconto 2014 fu approvato dalla neo-eletta amministrazione Draià con un disavanzo di 750 mila euro e che 
i disavanzi si sono sempre susseguiti tra le varie amministrazioni. Rileva, pertanto, che non fare “pulizia” di 
quei disavanzi ha portato ad accumulare il disavanzo attuale, probabilmente anche per scarsa esperienza. In 
merito, sottolinea che se i tecnici in passato avessero suggerito di adottare alcune misure, ciò sarebbe stato 
fatto, perché mai sono stati disattesi i suggerimenti tecnici e mai si è deliberato con pareri contrari. Continua 
parlando del “salva Valguarnera”,votato nel 2012,misura con la quale sono state aumentate le aliquote per le 
difficili condizioni finanziarie in cui versava l’Ente. Fa riferimento ai tempi di pagamento dei debiti 
commerciali, di circa 45 giorni (dato pubblicato su amministrazione trasparente), dando atto che in molti enti i 
tempi sono di gran lunga maggiori; spiega che nel bilancio di previsione sono state ridotte le spese e si sta 
lavorando al regolamento per l’istituzione della tassa di soggiorno,per garantire maggiori entrate al Comune. 
Prima di concludere, accenna ad un esposto di alcuni consiglieri comunali alla procura della Corte dei Conti e 
alla Guardia di Finanza, cui lostesso Sindaco ha dato seguito con una nota di risposta che si allega al presente 
verbale per farne parte integrante (allegato 3). Ribadisce che l’Amministrazione Draià non ha mai fatto delle 
spese pazze e, oggi, con senso di responsabilità ha ridotto al minimo le spese. Dà lettura di alcuni passaggi 
della relazione dell’organo di revisione il quale certifica che l’Ente non è in dissesto e non ha attivato piano di 
riequilibrio. Conclude mettendosi a disposizione per ulteriori chiarimenti al rendiconto da votare. 

Alle 14,15 esce Biuso. 

Sono presenti n. 9 Consiglieri. 

Prende la parola il Consigliere Bruno il quale fa evidenziare che in aula si discute del rendiconto 2022 pur 
essendo nel 2024; ritiene l’intervento del Sindaco poco chiaro e pieno di incertezze e prosegue ricordando 
un’intervista di un giornalista locale al commissario ad acta che ha evidenziato un disavanzo di circa 3 milioni 
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di euro. Precisa, inoltre, che il rendiconto 2022 non è arrivato in aula prima, a causa di una serie di pareri 
negativi da parte dei revisori dei conti,oltre alle tante sollecitazioni da parte del commissario ad acta. Fa 
rilevare che, il Sindaco ha omesso di dare lettura delle prescrizioni e dei vincoli contenuti nella relazione dei 
revisori. Consiglia al Sindaco di cercare un esperto del bilancio, viste le criticità dell’Ente e non ritiene, 
inoltre,una valida giustificazione la circostanza che molti altri enti si trovano nelle stesse condizioni, 
soprattutto alla luce dei tagli ai servizi, tra cui l’agevolazione alla mensa scolastica. Sottolinea che i funzionari, 
pur percependo una indennità di funzione, non sono stati in grado di redigere un rendiconto. In conclusione 
rileva che quando una comunità è in difficoltà economica, come la nostra, non esiste nè maggioranza nè 
minoranza e, pertanto, si rende disponibile ad aiutare l’Amministrazione a risanare le criticità dell’Ente, a 
condizione che il Sindaco si assuma la responsabilità degli errori commessi che hanno portato al disastro 
economico. 

Interviene la Consigliera Greco la quale rimarca che il Sindaco si erge a salvatrice del Comune di Valguarnera 
mentre, a suo dire, l’ha portata al disastro economico; rivendica, inoltre,il “salva Valguarnera” che la stessa ha 
votato, come atto indispensabile. Conclude chiedendo al Sindaco di ammettere la cattiva gestione dell’Ente 
nei suoi due mandati. 

Il Presidente interviene per precisare che, quando fu portata in aula la proposta del “salva Valguarnera” lo 
stesso votò contro; ribadisce il suo sostegno all’Amministrazione Draià e anticipa il voto favorevole al 
rendiconto 2022, perché ritiene che sia un atto politico che sancisce la continuazione di un progetto. 

Alle ore 15,20 esce la Consigliera Greco. 

Sono presenti n.  8 Consiglieri. 

Prende la parola la Consigliera Telaro che, prioritariamente, ricorda al Consiglio che c’è una diffida del 
commissario ad acta ad approvare il rendiconto 2022 entro 10 giorni dalla data della prima convocazione; 
pertanto e considerato che, nonostante tutte le criticità rilevate, il collegio dei revisori ha dato parere 
favorevole, anticipa che voterà favorevolmente al consuntivo2022, invitando l’Amministrazione a porre 
rimedio nell’immediatezza alle criticità rilevate. Conclude, rendendosi disponibile a collaborare con 
l’Amministrazione e con i suoi colleghi consiglieri. 

Il Presidente propone di sostituire lo scrutatore Greco con il consigliere Bruno; la proposta è approvata ad 
unanimità. 

Chiede la parola la Consigliera D’Angelo la quale ricorda l’iter del difficile parto del rendiconto 2022, dopo 
che il Comune è stato commissariato nel luglio 2023; prosegue,ricollegandosi al discorso del Sindaco che ha 
puntualizzato e distinto le posizioni politiche dell’Amministrazione dalle posizioni gestionali dei funzionari, 
assenti in aula. Parla delle accuse rivolte ai revisori uscenti da parte dell’Amministrazione per non aver dato 
parere favorevole al rendiconto, quasi a voler scaricare su chi non c’è più le responsabilità della mancata 
approvazione del consuntivo 2022. Prosegue accusando gli attuali revisori dei conti di non essere presenti in 
aula senza alcuna giustificazione; legge alcuni passaggi della relazione dei revisori, i quali fanno rilevare 
numerose criticità e irregolarità e avanzano proposte per superare le criticità. Pur esprimendo parere 
favorevole,il collegio fa tantissime raccomandazioni. Rileva che non è stata trovata una soluzione per 
assicurare un responsabile dei servizi finanziari, che non sia ad interim e che possa sollevare dall’enorme 
carico di lavoro gli uffici di ragioneria; ammette di aver votato insieme alla maggioranza alcuni bilanci, ma 
sottolinea che, da quando il trend di disavanzo è aumentato, la stessa si è astenuta da votare il rendiconto. In 
conclusione dichiara che, probabilmente, il “salva Valguarnera” ha consentito al Sindaco di amministrare per 
9 anni e che l’amministrazione Draià, pur criticando quel provvedimento, non ha mai abbassato le tariffe. 

Alle ore 15,30 esce il Consigliere Capuano. 
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Sono presenti n. 7 Consiglieri.  

Interviene il Consigliere Speranza il quale vuole chiarire – dal suo punto di vista - la narrazione politica degli 
ultimi 14 anni. Afferma che non si aspettava una assunzione di responsabilità perché questo lo farebbe una 
classe dirigente a differenza di una classe di “eletti”; perché una classe dirigente deve lasciare un Ente in 
condizioni migliori rispetto a quelle precedenti, ma soprattutto una classe dirigente tenta di porre rimedio a un 
problema, invece di cercare colpevoli in chi l’ha preceduta. Prosegue analizzando alcune voci di bilancio degli 
anni precedenti, con particolare riferimento ai trasferimenti dello Stato nel triennio 2007-2010, passando per la 
spesa del personale, che si è ridotto da 87 a 32 unità di dipendenti,con un risparmio di circa un milione di euro. 
Rileva, inoltre, che l’amministrazione precedente portava a termine i progetti con i finanziamenti ricevuti, 
mentre oggi si registra sempre la necessità di integrare i finanziamenti con spese a carico del Comune. Parla 
del rischio scongiurato del dissesto che avrebbe portato al licenziamento dei 46 precari. 

Alle 15.40 rientra il Consigliere Capuano. 

Sono presenti n. 8 Consiglieri.  

Alle 15.50 viene proposta una sospensione di 10 minuti approvata ad unanimità dei presenti. 

Alla ripresa dei lavori, constatata la presenza degli stessi consiglieri presenti prima dea sospensione, prosegue 
il proprio intervento il Consigliere Speranza. Parla del disavanzo tecnico approvato nel 2015 dalla neo 
amministrazione Draià, dando atto che da quel momento c’è stato un aumento smisurato della spesa, 
soprattutto per eventi. Accenna alla sovrastimata entrata a titolo di IMU,che ha fatto aumentare la spesa senza 
azioni di recupero; evidenzia che si fa ricorso ad una elevata anticipazione di cassa, la quale è stata abbassata 
utilizzando i soldi dei trasferimenti per progetti e prosegue parlando dei rilievi della Corte dei Conti sui conti 
del 2021. In conclusione afferma che, con i dati attuali, si va verso un disastro finanziario senza possibilità di 
rientro e questo porterà, inevitabilmente, una riduzione dei servizi. Auspica, pertanto, l’arrivo di una classe 
dirigente che possa sopperire, seppure con grande sacrificio, a tutte queste criticità e invita i cittadini a 
riflettere bene fino alla fine del mandato. 

Interviene il Segretario in merito alla lamentela da parte del Consigliere Speranza nei suoi confronti per 
presunti atti richiesti e non rilasciati; precisa che gli atti relativi ai residui - come si evince dalla risposta  
scritta agli  atti - sono tutti pubblicati e quindi accessibili da chiunque, mentre per quanto riguarda le cartelle 
di pagamento spiega che c’è stato l’accantonamento preventivo delle somme, nelle more dei necessari 
controlli e delle contestazioni all’INPS. Chiarisce, infine, che essendo le richieste reiterate,si fa rinvio a 
quanto già prodotto. Infine, per quanto riguarda i debiti fuori bilancio 2023, sono in corso di accertamento in 
quanto attività propedeutica al rendiconto 2023 e al bilancio 2024-2026. Infine chiarisce – se ve ne fosse 
bisogno – che gli uffici sono informati e autorizzati a consentire ai consiglieri di prendere visione degli atti ed 
estrarre copia, nei limiti della funzionalità ed organizzazione interna; invita, pertanto, i consiglieri ad 
informare il Segretario nel caso gli uffici siano inadempienti. 

Il Consigliere Speranza precisa che nonostante la richiesta di documenti al funzionario che si occupa di 
smaltimento rifiuti da circa 6 mesi non si ha avuta alcuna risposta e si chiede pertanto se il Segretario ne sia a 
conoscenza. 

La dr.ssa Pecoraro - dopo aver precisato, come anche rilevato dal Consigliere Speranza,che nei comuni il 
personale dipendente si è dimezzato negli ultimi anni e, pertanto, ci possono essere difficoltà oggettive a 
reperire o ad elaborare i dati richiesti - ricorda che la stessa ha scritto in merito alla illegittimità della 
composizione della commissione d’inchiesta sui rifiuti. Ciò nonostante, gli uffici sono stati invitati a produrre 
la documentazione richiesta.   
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Il Presidente vuole chiarire che, in merito ai debiti fuori bilancio, una volta istruiti e corredati dei pareri, gli 
uffici non hanno più alcuna responsabilità se questi vengono votati o meno in aula. 

La Consigliera D’Angelo, in merito ai debiti fuori bilancio, precisa di essere in attesa di risposta da diverso 
tempo in merito all’inoltro delle delibere alla Corte dei Conti ein merito ad altri atti e documenti richiesti. Non 
concorda, pertanto, con quanto espresso dal Segretario circa l’esercizio del diritto di accesso da parte dei 
consiglieri.  

Prende la parola il Sindaco la quale risponde all’intervento, a suo dire contradditorio, del Consigliere Speranza. 
Ricorda che diversi servizi eliminati dalla precedente amministrazione sono stati ripristinati dalla 
amministrazione Draiàe che, anche per questo,è stata premiata dai cittadini-elettori. Contesta i dati riferiti alla 
spesa del personale che è aumentata per stabilizzare il personale precario, a differenza di quanto promesso e 
non mantenuto dalla precedente amministrazione. Prosegue parlando della gestione disastrosa dell’ATO rifiuti, 
con responsabilità anche degli ex amministratori di Valguarnera. Rileva che i trasferimenti sono ulteriormente 
diminuiti mettendo in difficoltà le amministrazioni e, in conclusione, invita il Consigliere Speranza a 
candidarsi a Sindaco per dimostrare le sue qualità. Legge stralcio di un articolo di giornale relativo alla 
mancanza della maggioranza in Consiglio comunale durante la precedente amministrazione e dà lettura, altresì, 
della nota di risposta da parte del commissario ad acta alla Consigliera Greco, che denota attacchi personali 
della consigliera di opposizione alla Dr.ssa Leonelli, chiedendo che venga allegata al verbale per farne parte 
integrante (allegato 4). 

Il Presidente passa alle dichiarazioni di voto. 

Prende la parola la Consigliera D’Angelo la quale si sente offesa dalle dichiarazioni del Sindaco – relative alla 
sua mancata approvazione di un rendiconto pur avendo approvato il bilancio di esercizio - e rivendica con 
senso di responsabilità il periodo in cui ha fatto parte della maggioranza, contribuendo anche al ripristino della 
mensa scolastica. Continua dicendo che la stessa ha bocciato un’azione amministrativa che andava nella 
direzione sbagliata; infatti il rendiconto che la stessa non ha votato, è stato poi approvato dal commissario ad 
acta. Conclude dichiarando che uscirà dall’aula senza esprimere il proprio voto, nella speranza che si possano 
risanare tutte le criticità riscontrate nel rendiconto 2022. 

Alle ore 17:35 esce la Consigliera D’Angelo. 

Sono presenti n. 7 Consiglieri.  

Il Consigliere Bruno afferma che votare il rendiconto 2022 significa dare fiducia all’amministrazione; pertanto, 
essendo in disaccordo con la linea politica dell’attuale amministrazione, anticipa il suo voto sfavorevole. 

Il Consigliere Speranza dichiara che, per coerenza, non voterà il rendiconto 2022 come già fatto altri anni e 
ribadisce il suo invito ai cittadini a riflettere su quando accaduto in questo decennio di amministrazione. 

Interviene la Consigliera Telaro la quale a nome del gruppo “Onda civica”dichiara il voto favorevole al 
rendiconto 2022, precisando che qualsiasi sua scelta politica sarà per il bene della comunità. 

Il Consigliere Auzzino, che non è intervenuto in fase di discussione, riepiloga l’iter che ha portato in aula il 
rendiconto 2022, spiegando come si arriva al disavanzo che emerge da questo consuntivo; prosegue parlando 
della nota dei consiglieri Bruno,Greco e Speranza che lamentavano la mancata esibizione e produzione di 
copia di una serie atti, cui ha dato riscontro il Segretario. Ne dà, pertanto, lettura, ribadendo che la proposta 
del consuntivo 2022, corredata di tutti i pareri e della relazione dei revisori, è stata depositata in segreteria e 
messa a disposizione dei consiglieri da oltre 20 giorni, come già comunicato agli stessi.  
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Alle ore 17:50 viene proposta una sospensione di 10 minuti approvata ad unanimità. 

Alla ripresa dei lavori, alla presenza degli stessi 7 consiglieri presenti prima della sospensione, prosegue 
l’intervento del Consigliere Auzzino il quale ringrazia la dr.ssa Pecoraro per essere stata puntuale nel dare 
risposte alle richieste dei consiglieri. Infine, parlando dell’uso dei social,ritiene che siano un mezzo per 
informare i cittadini e di conseguenza,gli amministratori che ne fanno uso, si espongono al giudizio dei 
cittadini. In  conclusione invita la commissione di indagine a portare in aula il risultato dei lavori.  

Prende la parola il Consigliere Capuano il quale lamenta le continue sedute fiume che vanno sempre fuori 
argomento; precisa che il parere positivo dei revisori dei conti è stato dato perché l’approvazione del 
rendiconto non è più procrastinabile e non perché i conti sono in regola; pertanto, anticipa la sua astensione al 
voto sul rendiconto 2022. 

Il Consigliere Draià, in accordo con il consigliere Capuano sulla eccessiva durata dei Consigli comunali, 
prosegue confermando la propria fiducia al Sindaco nella speranza che si possa lavorare e, in tempi brevi, si 
possano risanare tutte le criticità rilevate dal rendiconto 2022. Anticipa voto favorevole allo stesso. 

Il Presidente, completate le dichiarazioni di voto, mette ai voti il punto n° 2 all’o.d.g. avente ad oggetto 
“Approvazione del rendiconto della gestione per l’esercizio 2022 ai sensi dell’art.227, D. Lgs. n° 267/2000”. 

     IL CONSIGLIO COMUNALE 

Vista la proposta di deliberazione di cui all’oggetto che si allega al presente verbale per farne parte integrante 
e sostanziale; 

Visto il regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale; 

Preso atto dei pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile rilasciati sulla presente proposta; 

Vista la relazione/parere del Collegio dei revisori dei conti, verbale n. 5, acquisito al protocollo al n.7479  del 
24-05-2024; 

Visto l’O.R.EE.LL; 

Con votazione palese, per alzata e seduta, accertato e proclamato dal Presidente, con la presenza degli 
scrutatori, che ha dato il seguente esito: 

Consiglieri presenti: n. 7; 

Voti favorevoli:n. 4 (Scozzarella, Auzzino,Draià,Telaro); 

Voti contrari:n. 2 (Bruno, Speranza) 

Astenuti: n. 1 (Capuano); 

DELIBERA 

Di approvare la proposta di deliberazione avente ad oggetto:“Approvazione del rendiconto della gestione per 
l’esercizio 2022 ai sensi dell’art.227, D.Lgs.n° 267/2000”; 

Il Presidente, esauriti i lavori, dichiara chiusala seduta alle ore 18.20. 
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IL CONSIGLIERE ANZIANO          IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO          Il SEGRETARIO COMUNALE  

f.to D’Angelo Filippa                  f.to  Geom.Scozzarella Enrico                      f.to     Dott.ssa Maria Cristina Pecoraro 

       

      ATTESTA 

 

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é 
stata affissa all’Albo pretorio del Comune in data 11-07-2024 per rimanervi quindici giorni 
consecutivi ( art. 11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04). 

Valguarnera Caropepe ________________ 

 

       L'addetto alla Pubblicazione                                              

  

                                                                                  ATTESTA 

  

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, 
pubblicata all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è 
divenuta esecutiva il giorno_________________________ 

  

 decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1); 
  

 a seguito di dichiarazione di immediata esecutività. 
  

          Valguarnera 
Caropepe   _______________                                                                                                                  
                                   

  

  

                                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                       ___________________________ 

 


